

(上接 06 版)

## 搬到自习室，全心防护却在考场“中招”



2023年全国硕士研究生招生考试长沙理工大学考点。

“放开之后，大家都希望考试延期，而我希望考试能如期举行，趁我还没阳的时候。”今年已是二次备考的田心月已经成功地躲了病毒两年。田心月是北京一所双一流高校法学专业的毕业生，去年备考研究生时，她还选择在校外居住，因此躲过了一次又一次的封校。用她的话来说，自己是时刻“有准备”的人。

田心月的“准备”意识来源于今年被隔离的经历。10月下旬，她曾被隔离了8天。“我那段时间刚好跟家里人吵架，就去了两天自习室，然后健康码变红了，因为和确诊病例同乘一辆公交车，我成了‘密接’”。

当天田心月就被要求搬去隔离酒店。“以前在自习室，我一天能学十几个小时。但在隔离酒店，即便看书，脑子里也总是想考研失败后的后路。”尽管核酸结果显示阴性，但田心月还是十分担心自己被感染。“我基本每天都流着泪入睡，只能用背书来缓解这种情绪，但学习效率远不如平时。”

解除隔离后，田心月回了家，几天后妹妹开始咳嗽，田心月和家人开始了新一轮的“备战”。“妹妹在家里也戴口罩，待在自己的房间里不出来，吃饭由爸妈放到门口。”为了增强抵抗力，田心

月还一天喝一包板蓝根。但紧张一番后最终证明只是“虚惊一场”，妹妹只是普通

的感冒。

为了专心备考，田心月在今年8月底开了一家小规模的自习室。“自习室最多只能坐10个人，一半都是考研究生，大家基本上都是两点一线，到了后期，自习室就不再接收新客人了，每天都是固定的人，风险更小了。”

“新十条”颁布后，田心月立马购入了连花清瘟、布洛芬和抗原。12月13日，田心月向家人提出搬到自习室去住。“对于新冠，我特别小心。因为我妈在医院工作，尽管家里人都还没有出现相关症状，我还是尽量不和他们接触。”离家两天后，田心月的家人相继感染，但她还保持着健康的状态。

在自习室住的10天里，除了倒垃圾，田心月基本没出过门。“邻居都有感染的，楼下还有个核酸检测点，就像被病毒包围了一样，我连按电梯的按钮都用一张酒精棉片隔着。我感觉我的防护措施已经做到最好。”

田心月所在的考场没有分设阴性和阳性考场，因此她的目标从“不感染”变成了“考试途中不感染”。田心月准备了酒精湿巾，原本打算考前和考后用来擦手，但进出考点时，不论是大家挤着去教室还是考完出校门的路上，都能听见身边的人咳嗽，“第一场考完我只想跑，压根没想起来用酒精湿巾消毒。”

“四场考试，前后左右，咳嗽声就没有停过。”田心月买了防护面罩，进了考场就一直戴着，以便戴口罩验证身份时起到一些防护作用。考试时她也一直不敢喝水，因为那意味着要摘掉口罩。“第一天下午考英语时咳嗽声音最大，可能我也没有休息好，感觉26个字母全在我眼前飞。”

田心月还记得，第二天还有人带着止咳糖浆上考场，“她坐我斜前方，有时咳得厉害了就摘下口罩抿一口，继续写。”田心月本以为不少人会放弃考试，但最后一门专业课考完，考场上的人也没有少几个。

“除了咳嗽之外还没有特别严重的症状。”考试结束的第二天晚上，田心月自测抗原，结果显示为阳性，她还是“中招”了。但田心月觉得自己还算幸运，“我有一个朋友去广州考试，刚到那里就得了新冠，在考试前一天被救护车拉走了。毕竟，我还算顺利地考完了这场考试。”

(文中人物均为化名)



紧张复习的考生。

编后 >>

## 一个人的战斗，一群人的守护

考研或许是一个人的战斗，但考场从来都不是一个人的战场。今年的考试特殊，因此从一开始，“如期考试、应考尽考、平安研考”就是明确目标。

2023年湖南省硕士研究生招生考试报考总人数18.09万，较去年增加1.32万，增幅7.87%，再创历史新高。为用心呵护每一个梦想，湖南各考点按照考生本人的抗原检测结果或核酸结果安排不同考场，各校还推出暖心举措，精美文创文具礼包，防疫口罩礼包，数学压卷模考礼包，爱心当归属……如中南大学、湖南工商大学、长沙学院

等高校，在考试前为考生们准备了考研暖心礼包，愿所有付出努力的追梦学子都能得偿所愿。

有人会圆梦，也难免有人会失望。对很多人来说，考场上的硝

烟很快就能消散，人生的路却依然在脚下延伸。有的人运筹帷幄，“为接下来的复试做好准备”；有的人一身轻松，“睡觉、追剧、旅游，该犒劳下自己了”；有的人目光四射，“不只有考研季，还有考公考编季”……在更加广阔的天地里，无数人步履匆匆，目之所向，心之所往。无论如何，这都是一场关于梦想、关乎未来的远征。



湖南文理学院爱心送考。

妇联星空

## 200户家庭获评长沙“最美庭院”示范户

今日女报/凤网讯(通讯员 陈香)乡村最美庭院里，涌动着最美乡风。近日，在长沙市“最美庭院”创建暨“巾帼兴粮节粮”现场推进会上，200户家庭获评2021年长沙市“最美庭院”示范户，12个单位获评2021长沙市“最美庭院”创建工作先进单位。

近年来，全市各级妇联引领广大妇女积极投身乡村振兴，全面推进巾帼科技示范基地创建，大力培树新型职业女农民，为全面落实“强省会”战略和建设乡村振兴示范市奉献巾帼力量。去年以来，长沙在全市深入开展“最美庭院”创建和“巾帼兴粮节粮”活动，助力乡村振兴积极展示“她智慧”“她力量”。

走进浏阳市沿溪镇大光园村村民苏会家庭，整洁的美丽庭院格外醒目：院子里不仅栽种了一排桂花树，还精心摆放着兰花盆栽，庭院外的菜地也收拾得十分清爽，全家还就地取材，用旧红砖、大石头、木头等天然材料手工制作了一片休憩的品茶区域。去年9月起，市妇联、市乡村振兴局联合启动长沙市全域推进美丽宜居村庄建设创“最美庭院”行动。经家庭申报，市妇联、市乡村振兴局联合验收，最终评定2021年度长沙市“最美庭院”示范户200户、“最美庭院”创建工作先进单位12个。“最美庭院”以卫生干净环境美、摆放有序整齐美、养花种树绿色美、家风文明风尚美“四美”为创建标准，充分发挥妇联组织联系妇女、亲近家庭的独特优势和妇女“半边天”作用，动员广大妇女充当庭院清洁的主力军，引导广大妇女全面净化绿化美化庭院，为推进长沙市乡村振兴示范市创建贡献巾帼力量。

## 1000件爱心织物由湖南运往新疆温暖儿童

今日女报/凤网讯(通讯员 蒲玲梅)一针一线都是爱!近日，湖南省“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”爱心织物启运捐赠仪式在怀化市易烱千玺粉丝公益图书馆举行。1000件爱心织物在顺丰速运的护航下，将运往新疆维吾尔自治区吐鲁番市，捐赠给当地的孤残儿童，让他们度过一个温暖的冬天。怀化市妇联、怀化市志愿者协会相关负责人、“巾帼爱心妈妈”志愿者代表参与此次启运仪式。

“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”活动是全国妇联、中国儿童少年基金会与恒源祥(集团)有限公司共同实施的一项关爱孤残、贫困儿童，促进新疆和内地家庭交流交融的慈善项目。在湖南省妇联、湖南省妇女儿童发展基金会、怀化市妇联的指导下，怀化市志愿者协会已经承接活动2年，共编织爱心织物2000余件。

本次活动通过线上线下广泛宣传发动，号召875个公益小天使、雷锋青少年家庭参与到活动中来，怀化师范高等专科学校妇委会、怀铁一小、通道县义工联合会、靖州志愿者协会、溆浦同心公益志愿者协会等机构的爱心妈妈也纷纷加入到爱心织物编织队伍中来。通过近2个月的努力，完成1500斤毛线的编织任务。